

# 大省挑大梁·向海图强

青岛晚报

2024/10/26 星期六 责编/蒋东亮 美编/李红芬 审读/岳蔚

# 从蔚蓝到未来

2024海洋合作发展论坛在西海岸新区闭幕

本报10月25日讯 25日,2024海洋合作发展论坛在西海岸新区闭幕。

围绕“从蔚蓝到未来——打造健康繁荣的海洋,创造可持续的未来”主题,本次论坛设立“1+1+4+6”共12个板块活动,从开幕式暨主论坛、东亚海洋合作平台青岛对话会、四个平行论坛到六项特色活动,涵盖“海洋十年”、海洋生物产业、深海资源、海洋防灾减灾、港口航运、海洋科技、蓝色金融、海洋低碳经济、海洋生态保护等众多重要领域。来自41个国家和地区的667名涉海组织、高校、科研机构、企业代表和专家学者齐聚,以“线上+线下”形式,深化国际海洋经济、科技、生态等领域交流合作。发布《2024中国海洋发展指数报告》《2024海洋合作发展论坛青岛倡议》,30个山东省重点海洋项目现场签约,总投资656亿元,涉及海洋新能源新材料、海洋交通运输、海洋工程装备制造、海洋生物医药等领域,进一步促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,助推海洋经济向深海、远海迈进。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 李丕伟)



# 洞见蔚蓝,共享海洋科技盛宴

2024东亚海洋博览会如火如荼进行 近距离感受海洋科技磅礴力量

10月25日,2024东亚海洋博览会正在青岛世界博览城国际展览中心如火如荼地进行。本届东亚海博会汇聚了国内外顶尖企业、科研机构和专业人士,共同展示交流海洋领域的最新成果、前沿技术和创新理念。

## 新材料铸就海洋利器

在东亚海博会的一处展馆内,一位救援人员脚踩绳索,展示着各类环境下的救援动作,这里是海丽雅集团的展位。海丽雅集团从生产扎头绳起家,目前已是国家高新技术企业。他们的产品曾助力载人潜水器“蛟龙号”、万米深渊科考、深海潜标实时传输等国家重大科研项目,填补多项国内空白;更为“天问一号”火星探测器和新一代载人飞船试验船返回舱等研发特种缆及装备,攻克了一系列国际技术难关。

岩石和海洋相遇,会激发怎样的智慧火花?在S2展馆的海洋新材料展区,四川玄武岩纤维新材料研究院设立了展位。该研究院拥有全国首批获批筹建的玄武岩材料领域的市场监督管理技术创新中心,将玄武岩纤维新材料融入海洋装备。

此外,中国建材集团展出的自主可控高端碳纤维曾获国家科学技术进步一等奖,新型功能材料空心玻璃微珠被誉为21世纪的“空间时代材料”;狄林新材料(济南)有限公司带来的高性能蜡型胶体重防腐涂料,获得SGS和MSDS全球检测权威

认证,耐受99%腐蚀物;青岛明月海藻集团带来的超纯海藻酸钠实现国产化替代,在我国海洋生物材料产业发展中具有里程碑意义……这些源自海洋或用于海洋的种种新奇材料,凭借其独特的性能和创新的应用,为我们揭开了海洋探索与开发的新篇章。

## 从小机器人到大国重器

海洋装备是探索海洋、开发资源、保护海洋生态的重要工具。本届海博会上,从几米长的救生机器人到万吨级的大国重器,你都能发现它们的身影。

在S2馆,山东海洋集团带来了国家首个深远海绿色养殖试验区“深蓝2号”深水养殖网箱模型。据介绍,“深蓝2号”网箱总高度71.5米,直径70米,全潜状态设计养殖水体达9万立方米,是目前我国应用海域最远、适用水深最深、养殖水体最大、功能性能最先进的大型深远海养殖网箱装备。

青岛澎湃海洋探索技术有限公司是我国海洋无人潜航器技术领军企业、国家级高新技术企业,主要研发和生产各类水下机器人系统及海洋设备配套产品。此次展会上,该公司带来的完全自主研发的大排水量自主式潜航器,重量1吨—1.5吨,最大工作深度6000米,可实现自动化的布放回收。

参加此次展会的自然资源部第一海洋研究所,重点推介了“海洋与气候无缝预报系统(OSF)”大科学计划,以及新型



目,它全身橙黄色,不到2米的长度,呈梭形。据现场工作人员介绍,该机器人名为“海豚3号”,遇到险情,只要扔下水,就能自动开机并扶正,既可以作为冲锋舟的应急动力,也可以搭载救援人员下水救援无意识溺水者。

在S2馆,山东海洋集团带来了国家首个深远海绿色养殖试验区“深蓝2号”深水养殖网箱模型。据介绍,“深蓝2号”网箱总高度71.5米,直径70米,全潜状态设计养殖水体达9万立方米,是目前我国应用海域最远、适用水深最深、养殖水体最大、功能性能最先进的大型深远海养殖网箱装备。

青岛澎湃海洋探索技术有限公司是我国海洋无人潜航器技术领军企业、国家级高新技术企业,主要研发和生产各类水下机器人系统及海洋设备配套产品。此次展会上,该公司带来的完全自主研发的大排水量自主式潜航器,重量1吨—1.5吨,最大工作深度6000米,可实现自动化的布放回收。

参加此次展会的自然资源部第一海洋研究所,重点推介了“海洋与气候无缝预报系统(OSF)”大科学计划,以及新型

## 数字赋能,让海洋活起来

数字海洋科技是融合大数据、人工智能、云计算等前沿技术的新兴领域。它通过数字化手段全面感知、分析和管理海洋,实现海洋信息的实时获取与精准处理,为海洋资源开发、生态保护、灾害预警等提供强大科技支撑。

来自珠海的云洲智能科技股份有限公司则专注无人艇的研发生产,该公司的展位上,一台小巧的水面救生机器人格外引人注

# 大省挑大梁·向海图强

青岛晚报

2024/10/26 星期六 责编/蒋东亮 美编/李红芬 审读/岳蔚

# 向更深更远的海洋迈进

2024东亚海洋博览会如火如荼进行 感受海洋科技磅礴力量

## 论坛大咖说

联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森:  
青岛在联合国“海洋十年”项目中取得积极成效

地球是我们人类共同的家园,我们只有保护好生态环境,才能实现可持续发展。

近年来,海洋塑料垃圾污染日益严重,到2050年,海洋中塑料垃圾的总重量甚至可能会超过鱼类的总重量。为此,我们必须推动各国达成限制塑料垃圾污染的全球协议,减少塑料垃圾对海洋的伤害。除了塑料垃圾污染,渔业过

度捕捞的危害也不容忽视,我们必须加强管理,禁止过度捕捞,确保渔业资源的可持续利用。

青岛在全球海洋保护中发挥了重要作用,特别是在联合国“海洋十年”项目中取得了积极的成效。我认为只有通力合作才能产生积极的影响,希望中国能与其他国家达成共识,共同保护好我们的海洋。

太平洋经济合作理事会双主席、中国太平洋经济合作全国委员会会长詹永新:  
为全球海洋治理提供中国方案、中国智慧

海洋是生命的摇篮、发展的源泉,也是国际合作的桥梁。

经济全球化以及全世界各个经济体的互联互通是一个客观的历史发展过程,在这个背景下,世界各个国家面临着一些共同的任务和挑战,比如气候变化、海洋环境污染等等。中国正从海洋大国迈向海洋强国,应当为应对气候变化和海洋环境污染提供中国智慧和中国方案。而且中国的很多发展理念

在历史上就给全球的发展以及人类的进步贡献了宝贵的经验和智慧,所以在今后也一定会发挥更大的作用。

2024海洋合作发展论坛是一个规模大、覆盖广、专业性强的论坛,我相信本次论坛一定能够为中国建设海洋强国提供助力,同时更重要的,能为全球的海洋治理提供中国方案、贡献中国智慧。

新区聚焦产业强海,构建现代海洋产业集群,在海洋经济高质量发展上取得新提升。坚持特色引领、错位竞争、链主带动、集聚发展,重点打造深远海养殖与冷链、高端船舶与海工装备、海洋生命健康、航运贸易金融、海洋化工与新材料“五大产业集群”,促进资源有效配置,进一步增强海洋产业竞争力。

新区突出科技兴海,大力发展海洋新质生产力,在海洋科技自主创新上取得新突破。统筹全区海洋科技资源,深化与驻区高校、科研院所和重点企业联动,加速海洋科技创新,推动更多成果转化落地。推动中船海洋装备研究院等11家涉海科研机构,中国科学院大学等12所涉海高校在新区布局,集聚海洋人才7.6万人,涉海合作院士27名,涉海创新平台数量达243家。

新区深耕向海开放,打造海上合作高地,在海洋领域国际合作上取得新跨越。紧紧围绕“一带一路”、黄河流域高质量发展等国家战略,实施海洋领域更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,深度参与全球海洋经济竞争与合作。青岛港货物吞吐量、集装箱吞吐量分别居全国第四、第三位,前湾港建成亚洲首个自动化码头,董家口港建成我国首个40万吨矿石码头,“双港口”发展能级不断提升,航线总数达223条,密度稳居中国北方港口首位,与世界180多个国家和地区的700多个港口通航贸易,国际航运枢纽竞争力指数居东北亚首位,海铁联运箱量连续8年位居全国港口第一。

新区实施生态养海,打造绿色可持续的海洋生态环境,在建设美丽海洋上取得新成效。持续实施蓝色海湾整治行动,累计清理岸线137公里,修建蓝湾慢行系统及视觉通廊78公里,沿海岸线已成为一条独具特色的文化大道、旅游大道、生态大道、景观大道,灵山湾获评全国美丽海湾优秀案例。实施胶州湾、灵山湾等湾区和灵山岛等海岛生态岸线保护与修复,完善“河长制”、“湾长制”、“岛长制”等长效机制,落实好海洋生态红线监管制度,试点开展“海上环卫”,新区的海更蓝、滩更净、岸更绿、湾更美。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李丕伟 高静文 鲁继青 整理

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李丕伟 高静文